

□本报记者刘教清 通讯员黄勇丹 谢永爱 杨宝嫦 文/摄

平熬村,一个侗族群众聚居村,坐落在国家扶贫开发工作重点 县——龙胜各族自治县平等镇的一个大山中,受交通和基础设施薄弱 等因素的影响,村民创收极其困难,全村638户有363户贫困户,属于 龙胜重点难点贫困村,也是目前全县7个未脱贫村之一

因为是侗族村寨,当地人以讲侗话为主。张猛是桂林医学院附属 医院重症监护室的一名男护士,2018年3月,他来到平熬村当第一 书记时,摆在他面前的第一个难题就是听不懂当地话。

为此,张猛按照先熟悉村情再熟悉户情的"先易后难"原则,虚心向 村"两委"班子请教,坚持用普通话入户走访,必要时请会讲普通话的村 民帮忙翻译……日复一日, 侗寨村民逐渐被这位"护士书记"的执着 与柔情所感动,张猛也因此冲破了工作中的"第一道障碍"。

张猛迅速投入到了扶贫的战场。

脱贫致富快,全靠产业带。面对平熬村产业发展缓慢、村集体经 济薄弱的问题, 张猛与村"两委"干部一道商量发展大计, 大力宣传 产业发展奖补政策,并对接桂林医学院给予壮大集体经济经费 20 万 元,按龙胜当地政策对发展产业的贫困户进行奖补。同时,确定了中 草药材、富硒高山蔬菜、优质稻+特色油茶为全村"3+1"扶贫主导 产业,建立了100多亩的吴茱萸种植示范基地和近400亩的油茶种 植示范基地,贫困户可通过土地流转、卖苗卖果、务工、分红等多渠 道实现增收。

在村里, 张猛充分发挥自身医学生优势, 及时解答村民提出的医 疑问,大力普及疫病预防知识,积极对接桂林医学院到平熬村开展 健康扶贫,为村卫生室捐助总价值约1万元的药材器械,还多次邀请 医疗专家到村开展健康知识讲座及义诊服务。在今年防控新冠肺炎疫 情期间,张猛与后援单位领导沟通,并多次往返于平熬与桂林医学 院,争取到一大批口罩、消毒液和酒精等防疫物资,免费提供给村民 用。他还与村"两委"成员一起"守卡",带领村民对寨子进行消 毒,成为了村民心目中的"铠甲战士"。

在加强基层党建、改善基础设施,强化教育扶智、对接农产品销 售等方面, 张猛"猛"下功夫、苦心钻研, 也逐渐交出了群众"满意 的答卷"。经过几年的帮扶,目前平熬村还剩6户15人未脱贫,贫 困发生率降至 0.6%。

"张书记敢想敢干,不仅是扶贫工作的'猛将',也是孩子们的 '快乐王',工作之余常与孩子们一起玩耍、学习、用餐。村里老少 都很喜欢他。"村党支部书记李全益说。

张猛说,过去在医院的重症监护室上班,就是全方位服务患者, 到了村里,自己同样是一名"服务员",只要是对村民有利的,不违 反政策和原则的,用心大胆去做,就一定能做出一番事业。



▲张猛对于一些草药知识颇有了解,在劳作的间隙,他

告诉村民一些相关的常识。



┫在平 熬村的吴茱 萸种植示范 基地,张猛 与村民一起 锄草。



◀张猛 每天还要整 理各种数 据、表格, 并写好扶贫 工作日记。



▲张猛注 重党建与文化 建设。图为张 猛在查看景观 水磨。



◀张猛与 村民在基地种 植油茶苗。